

供養母子欠債百萬 博坐監避債

劫投注站 好爸爸囚七年半

【本報訊】一名好爸爸及孝順子，因要供養年老母親及兒子，更要幫兒子開鋪，遂於二十年間不斷以信用卡向銀行借款，最終導致欠債百萬，更不斷被人追數。該名好爸爸疑不堪被迫數的壓力，竟想出帶刀並聲稱有炸彈打劫深水埗醫局街投注站「博坐監」避債，最終好爸爸被捕並承認一項企圖行劫罪，昨在高院被判監七年半。法官判刑時表示，對被告的情況感難過，但搶劫是嚴重罪行，必須要重判以收阻嚇作用。

案發時任職倉務員的被告朱國銳（五十八歲），早前承認一項企圖搶劫罪。其代表律師昨求情時說，被告在警誠下稱因欠賭債而犯案，但其實並非如此。他指出，被告的賭癮不深，但時要獨力供養兒子及年老母親，被告只有數千元收入，除要供樓外，年屆九十歲的母親又要入住老人院，其兒子就讀高中時亦要支付學費，兒子畢業後希望開設電腦公司，為了達成兒子夢想及支付生活，被告於二十年前起便不時以信用卡向銀行借貸二十萬，多年來連利息共欠債一百萬元。

辯方律師透露，銀行及後聘請收數公司向被告追債，案發時被告不斷被迫債，使他相當困擾，案發前他亦曾想

過自殺但最終沒有成事。當他經過案發地點時因感到絕望及受壓竟想出打劫投注站，若不成功亦可博坐監而避債。事後被告已感到相當後悔，寫下信件向投注站職員致歉。

20年信用卡借貸20萬

律師說，被告每天均會到老人院探望母親，他因此案還押不能前往，母親感擔心，最終身故。被告認為母親的身故全是他造成，並認為愧對母親並自責，因母親一直教導他要奉公守法，但他卻愧對母親教誨。被告亦呈上其求情信剖白其心情，並承諾不會再犯，律師亦呈上被告兒子

的求情信望法官輕判。

高院暫委法官簡士勳判刑時表示，他對被告的遭遇感難過。報告指被告一直奉公守法、且工作勤奮，法官亦對被告兒子的求情信打動，法官相信被告是真心悔改。不過法官認為，此案情節異常嚴重，被告行為確令投注站職員受驚，而且香港為文明社會，判刑必須收阻嚇作用，以防他人效法。不過考慮到被告的求情因素，法官給予他額外減刑，最終判處被告監禁七年半。

官對被告遭遇感難過

案情顯示，今年二月十八日晚上十一時許，被告到達深水埗醫局街賽馬會投注站，當時投注站已關門，但仍有數名職員正在工作。被告尾隨清潔女工衝入，保安制止但不成功。被告亮出一柄十吋長利刀，抓着一名男職員肩膀宣稱打劫，並表示有炸彈。被告及後拿出兩樽天拿水，灑向投注站櫃檯，衆職員圖將他制服並報警，被告反抗並弄傷職員，但最終仍被衆人制服。

十歲亦受思覺失調困擾 延誤治療損記憶與理解能力

【本報訊】有年僅十歲的小朋友受思覺失調困擾，向精神科醫生求助。思覺失調學會一項研究發現，四成半有思覺失調症狀的求助者，兩年內成為真正的思覺失調病患者。雖然研究中，沒有十二歲以下求助者成為真正患者，但已在潛伏期飽受一些症狀和功能衰退困擾。思覺失調學會表示，若能及早發現，配以藥物和輔導支援，患者可在一年內康復。一旦延誤治療，即使精神回復健康，記憶、集中力和理解能力已大不如前。

全港約有萬多名思覺失調患者，他們在思維、情感和感覺上與現實脫離，十五至二十五歲群組佔半。思覺失調學會兩年前向六十二名有思覺失調症狀、曾向葵涌醫院求助的十至二十五歲年輕人，進行每月跟進，了解其症狀、心理、社交和職能等，當中發現四成半（二十六人）研究對象在兩年內真正思覺失調患者；兩成九（十八人）更短至半年內發病，被送回葵涌醫院接受治療。

思覺失調潛伏期人士，有明顯功能衰退、亦有輕微、

短暫（少於七天）或間歇性思覺失調症狀。症狀包括難以集中、記性轉差、思想緩慢、理解力變差、言語紊亂、出現幻覺、妄想被迫害、被責罵等。港大精神醫學系臨床助理教授趙珮瑜說，出現幻聽的患者當身邊沒有人時，仍感到有人在說話、聽到不存在的雜聲、電話聲、敲門聲等，有點像街邊用免提裝置聊電話般。

港大精神醫學系臨床助理教授林美玲表示，思覺失調成因，可能是先天的家族遺傳，未出生前在媽媽體內「焗親」（缺氧），亦可能受後天的環境壓力、吸菸等形成，亦可以是沒有成因。她說：若能及早發現和根治，八成半能夠康復。潛伏患者可向醫管局思覺失調服務計劃（www.ha.org.hk/easy）或賽馬會思覺健康計劃（www.jcep.hk）查詢。

趙珮瑜說，有四成半身處思覺失調潛伏期的青年人在兩年內發病
(本報攝)

魚柳水銀蠟油防腐劑超標 七食物樣本不合格

【本報訊】食物安全中心抽驗市面五千三百個樣本，當中有七個樣本不合格，以海鮮為主，涉及含超標的金屬雜質或禁用的染料。此外，吉之島康怡店售賣的來自日本的Topvalu蠟油，驗出防腐劑「甲酸」含量超標近四倍。食安中心已追查有問題食品的來源、要求有關店舖停售及銷毀有問題食品，若有足夠證據會提出檢控。

食安中心上月檢測的食物樣本當中，有七個樣本不合格。在肉類食品方面，一個入口的燻製屋香腸樣本檢出含有禁用的防腐劑「山梨酸」，含量為百萬分之七百四十。

食安中心表示，「山梨酸」屬常用的防腐劑，但不准在香腸中使用，毒性偏低。

街市扇貝含金屬雜質

在海產方面，中心發現三個不合格樣本。其中包括一個來自東涌富東街市「開發海洋」的冷凍黃花魚樣本，檢出不准在冷凍魚使用的染色料「酒石黃」和「日落黃FCF」。染色料「酒石黃」及「日落黃FCF」是准許在食物中使用，但在冷凍魚中則不可，屬低毒性。另外，曹公潭戶

外康樂中心餐廳的金獅魚柳樣本，檢出含金屬雜質「汞」，即俗稱水銀，含量為百萬分之零點七八，超出百萬分之零點五的法定上限。中心表示，雖然含量超出法例標準，偶爾進食不會影響健康，但長期進食則會超出安全水平。至於新港街市「濠江街市」的新鮮扇貝樣本，檢出含金屬雜質「鎘」，含量為百萬分之三點五。中心指出，若長期食用含同樣鎘水平的扇貝，有機會影響腎臟。

此外，吉之島康怡店售賣的來自日本的Topvalu蠟油檢出的防腐劑「甲酸」含量超標四倍。中心表示，樣本含量為百萬分之九百九十九，超出百萬分之二百的法定上限。同時，粉嶺新明苑海鮮酒家的煎蘿蔔糕樣本，檢出每克含四萬九千個「產氣莢膜梭狀芽孢桿菌」，可能引致腸胃不適，如肚痛及腹瀉等，中心估計與食物貯存溫度、沒有把食物徹底翻熱或煮熟有關。而美國惠樂有限公司代理的營養補充劑「edn dietary supplement」樣本亦檢出禁用的甜味劑「甜菊糖甙」。

家人長期照顧長者患抑鬱症機會倍增

【本報訊】家人長期照顧長者有機會身心受創，最終造成惡性循環，看顧者與被照顧者同「有病」。一項大學研究顯示，非受薪的主要看顧者如子女、配偶，患有抑鬱症的可能性，較一般人高兩倍。其中逾四百名受訪的非受薪看顧者中，以女性為主，其抑鬱指數較一般女性高三點二倍；相對男性看顧者亦高近一倍。

中文大學公共衛生及基層醫療學院於〇四年作隨機電話抽樣，訪問二百四十六名非受薪的主要看顧者，即是子女、配偶、親戚等，以及四百九十二名看顧者。調查顯示，主要看顧者以女性為主，約佔六成七，而三成八的受訪女性表示，照顧時間每周長達五十一個小時以上，估計與女性多是家庭主婦有關，因她們毋須出外工作。

調查還顯示，看顧者出現抑鬱，以及健康問題的風險，較一般人高兩倍，當中以女性情況令人憂慮。中大醫學院社區及家庭醫學研究講座教授何陳雪鶴說，男性看顧者較一般人患抑鬱的風險高二點四倍，但女性則高達三點二倍。較多女性需要負責洗澡、處理失禁等吃力工作，長期處理貼身的照顧工作，易令她們吃不消，容易出現不適徵狀，如頭痛、焦慮及記憶力衰退等。

香港人口老化問題日益嚴重，需要照顧的長者亦會愈來愈多。何陳雪鶴說，建議政府仿效日本，提供更多的社區長者照顧支援，以減低看顧者的負擔。她表示，若看顧者的健康情況轉差，對長者亦有不良影響，最終只會造成一個惡性循環，政府需要正視問題。

內地漢疑「馬上風」猝死

【本報訊】一名攜女友來港旅遊的內地漢，疑因昨晚交歡導致馬上風，在油麻地永星里一間酒店內昏迷地上，女友昨晨起床發現時，他已手腳冰冷僵硬，慌忙報警求助，惟已返魂無客死異鄉。

猝死男子約四十歲，與女友（約三十歲）皆為廣東佛山人。兩、三日前從內地抵港，同行還有一名男性朋友，入住油麻地永星里一間酒店。昨晨八時半左右，事主女伴睡醒起床，赫見男友

發生內地遊客猝死的酒店
(本報攝)

躺在地上昏迷，叫拍全無反應，且手腳冰冷，大驚通知鄰房友人，後由酒店職員協助報警，救護員到場證實他已死亡毋須送院。

警員封鎖現場調查，據悉，事主和女友前晚曾交歡，警方調查後認為事件無可疑，不排除涉及馬上風出事，真正死因有待法醫檢驗。探員在中午時候，將事主同行兩男女帶返警署問話，並檢走一批證物，屍體稍後由仵工昇走。

據該海關調查分析，違規攜帶貨幣出境人群內地居民近八成。海關查獲貨幣主要以外幣為主，其中港幣、美元、歐元佔全部查獲貨幣的六成。主要採用藏匿方式逃避海關監管，將貨幣分多處放於隨身行李和衣物內。

對此，羅湖海關將積極採取措施加大對貨幣監管力度，同時繼續加大力度打擊有組織的「地下錢莊」等非法走私貨幣出境的活動。

違規帶貨幣出境深圳三季截173宗

【本報記者唐剛強、通訊員鄧志康深圳三十日電】記者今日從深圳海關獲悉，前三季度羅湖關共查獲出境旅客違規攜帶貨幣案件一百七十三宗、總案值合計人民幣三千三百三十八萬元，同比均增長逾四倍。

據羅湖海關透露，今年四月一日開放深戶「一簽多行」以來，深圳居民赴港經商、旅遊購物活動日益頻繁，而攜帶超額現金出境購買大宗

電子產品及珠寶現象亦明顯增加。同時，內地採取較寬鬆的貨幣政策，基準利率較低，一些境內商人直接攜帶大量現鈔前往境外用於購房或投資金融業等用途，亦是近期違規攜帶貨幣案件大幅增加的原因之一。

據該海關調查分析，違規攜帶貨幣出境人群內地居民近八成。海關查獲貨幣主要以外幣為主，其中港幣、美元、歐元佔全部查獲貨幣的六成。主要採用藏匿方式逃避海關監管，將貨幣分多處放於隨身行李和衣物內。

對此，羅湖海關將積極採取措施加大對貨幣監管力度，同時繼續加大力度打擊有組織的「地下錢莊」等非法走私貨幣出境的活動。



何陳雪鶴說，長期照顧長者的家人，身體及心理質素較差，有患上抑鬱症的風險
(本報攝)

帶毒出境 男子監四年

【本報訊】一名報稱從事裝修的男子聲稱受人以免費旅遊及逾五萬港元的報酬，淪為毒販的大馬，計劃在去年聖誕節前夕，攜帶可以製造成為毒品「冰」的藥物出境，企圖到達新西蘭交予接頭的犯罪分子並順道旅遊；惟海關早掌握線報，即場將該男子拘捕，案件昨日在區域法院審訊，被告遭判處監禁四年。

被告男子二十七歲，報稱為裝修工人。控罪指他在去年十二月二十四日在香港國際機場販運可以製造毒品的危險藥物麻黃鹼。辯方昨日求情時稱，被告因為貪圖毒販提供價值約二萬元的遊覽新西蘭食宿導遊服務，並有一萬新西蘭元的現金報酬，愚昧地協助他人運送物品到新西蘭，當時並不了解是製造冰毒的原材料，只以為是一般藥物。不過，法官認為被告的說法並不可以接受，愚昧亦不是犯罪的理由，綜合犯案元素及求情理由以六年作為量刑起點，由於被告坦白認罪，因此作出兩年的減刑。

涉港鐵露械中大生不認罪

【本報訊】一名正在中大修讀二年級課程的有為男生，被人目擊其在公眾地方公然「露械」，並赤裸裸的壓向另一名女乘客的臀部，幸有乘客發目睹並報警，將該男生拘捕。案件昨日在觀塘法院提訊。被告昨日聯訊後與到庭的父母一同離去。

男被告張文浩，現年僅二十歲，他在控罪書上報稱為香港中文大學二年級學生，但沒有明確指出修讀的學科。他涉及一項在公眾地方作出有違公德的行為罪，涉及在一列太子前往旺角的港鐵列車上暴露自己的陽具，並且向另一名女乘客的臀部壓下去。被告昨日否認控罪，案件押後至一月八日開審，法庭准其以現金一千元擔保外出。

控方庭外透露，案件發生在車廂內，但舉報者並非事主本人，而是另一名車廂內的乘客。

何鴻燊康復每日做運動

【本報訊】澳博行政總裁何鴻燊入院達三個月，外界一直謠傳何鴻燊昏迷不醒。其女兒兼信德船務管理有限公司行政總裁何超瓊昨日出席公開活動時闢謠，否認有關消息。她表示，其父正逐步康復，基本上沒有問題，但患病一段時間，難免咬字不清。

早前有報道稱，何鴻燊自七月入院，每日的住院及醫療費用高達一百萬元，仍然昏迷不醒，何家有意控告負責診症的醫生，未能令其病情有所起色。不過，何超瓊昨日出席公開場合時表示，父親已脫離危險期，有關報道只是揣測。她透露，父親現時每日像上學，會編排時間做運動、吃東西等，基本上沒有問題，只是患病一段時間，說話難免有一點咬字不清。

何超瓊被問及父親在下月二十五日生日，計劃如何慶祝其八十八歲大壽。她表示，家中正在裝修，父親康復情況無問題。她笑言：「睇我心情咁好都知無問題。」她透露，父親自入院後從沒有露面，屬其個人意願，現時不是「最靚仔」，加上他在社會上有一定地位，不想在這種精神狀態下公開露面。



救護員將傷者送院治理
(本報攝)

貨車切線撞傷鐵騎夫婦

【本報訊】一輛電單車昨日在西九龍走廊行駛時，被切線貨車撞翻，車上一對夫婦人仰車翻滾地葫蘆受傷，當乘客的妻子更禍不單行，被電單車車身擦過頭臉，恐有破相之虞。

倒楣丈夫分子羅×俊（三十五歲），為電單車司機，手腳受傷；其妻周×賢（三十六歲），手腳、下頸及臉頰有傷。現場在西九龍走廊近富昌邨對開，昨日下午二時四十四分，事主夫婦駕電單車沿走廊一線馳往旺角方向，駛至上述時，鄰線一輛輕型貨車突然切線駛入，事主不及扭軸閃避被撞，人仰車翻倒地受傷，其中妻子乘客更遭電單車擦過頭臉。救護員到場將兩傷者送院治理，警方正調查意外原因。

小欖醫院添九人染甲流

【本報訊】早前，小欖醫院連續有三個男病房爆發甲型H1N1流感，二十六人連環「中招」，疫情繼續擴散，昨日新增九名確診者，累計達三十七人。院方表示，其中兩個男病房再有七名病人染疫，年齡介乎三十五歲至五十歲，兩名職員亦出現發燒及流感徵狀。院方已為上述員工進行病毒測試，並證實感染甲型H1N1流感。

院方表示，七名病人小欖醫院已轉往屯門醫院接受隔離治療，兩名職員則正在休假，各人情況穩定。醫院繼續暫停接收新症及病人出院安排，並實施有限度探病安排。